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УРЕЂУЈЕ ОДБОР 
РУКОГШСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА

БРОЈ 64

ПОЈЕДИНИ БРОЈ Ш.

ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ

Ј О А Н И К И Ј Е
ПО МНЛОСТН ВОЖЈОЈ

православни митрополит црногорско-приморски свему пречасном свештенству драгим својим сарадницима у винограду Господњем и мвлом 
народу славне, Богом спасаване митрополије црногорско-приморске благодат и милост од Бога Оца, који нас је благословио сваким благословом 
духовним с неба у Христу (Еф. 1,2—3), а од смјерности своје пољубац у Духу и срдачни божићни поздрав: ХРИСТОС СЕ РОДИ!

„Слава Богу на висини, и на земљи мир, међу људима добра воља* (Лука 2,14).
Славни владика Његош у Горскоме вијенцу овако је описао наш Божић:

„Неиа дажа без оиога вада, 
■ап праве славе без Божнћа! 
Славво сам Божвћ у Ветлејем, 
славао га у Атожску Гору, 

славио га у свето Квјево, 
ал’ је ова слава одвојала 
са □ростотож ■ са веселошћу. 
Ватра плава боље вего кгда, 

прострта је слава нспред опм, 
прекрштевн ва огњу бадњацн. 
Пушхе пучу, врте се пепнва, 
гусле гуде, а кола пјевају, 

с увучађу, ђедовн играЈу, 
по тра паса врте се у коло, 
све бн река једвогодншњаци, 
све радошћу дкввом наравњеко.

А што вн се наЈвнше допада, 
што свачему треба ваздравитн."

(П. П. Његош: Горска вијенац)

Тако је било некада, у срећнијем, мирном времену.
У опће у свијету, па и код нас Божић ове године није весео, због крваве драме, која је обухватила ову планету. То је трагедија 

Христа Спаситеља. Њега који је проповиједао мир међу људима, који је љубав прогласио највећом врлином и императивом живота, 
демантовали су народи који су давно примили хришћанство. Значи да се ради о њиховој форми без садржине, значи да у срцима и душама 
хришћана није било праве и искрене хришћанске љубави, шта је узрок садашњем крвопролићу и извор трагедије голготског Мучеиика.

Спаситељ наш рекао је својим апостолима: „Нову вам заповијест дајем да љубите један другога као што ја вас љубих, да се 
и ви љубите међу собом.' (Јов. 3,34). Другом једном приликом рекао је својим ученицима: „Чули сте да је казано љуби ближњега својега, 
а мрзи непријатеља својега. А ја вам кажем љубите непријатеље своје, благосиљајте оне који вас куну, чините добро онима који вас 
мрзе и молите се Богу за оне који вас гоне, да будете синови Оца својега, који је на небесима, јер Он заповиједа својему сунцу да обасјава 
и зле и добре и даје дажд и праведнима и неправеднима.* (Мат. 5,43—5).

Све што је добро, племенито, узвишено, све што је у животу људи у току вјекова урађено најбоље и најл епше, што је имало 
ореол светости, правде и милосрђа — свему је била извор хришћанска љубав. Напротив. гдјс ње није с ло ту су несмегано владале 
завист, мржња, пакост, оговарање, интриге, свађе и други пороци, који су ову планету претвори.аи у подручје плачк и патња свакојаких. 
Свети апостол Павле је рекао: Љубав дуго трпи, милокрвна је, љубав не завиди, љубав се не велича, уе надимл се. не што не ваља, 
не тражи своје, не срди се, не мисли о злу, нерадује сенеправди, арадујесеистини, све сноси, све вјерује, свему се нада, сб? трпи." (I Кор. 13,4-'7\

Стицање земаљских добара као и цио живот, по науци Господа Христа, треба посматрати кроз призм> . сави. Стога је и 
рекао Господ Исус Христос: „Не сабирајте себи благо на земљи, гдје мољац и рђа кваре и гдје лупежи поткопавају и крад>, з \ еабир.цте 
себи благо на небу, гдје мољац и рђа не кваре и гдје лупежи не поткопавају и не краду, јер, гдје је благо ваше, ту ће бити н ;рие 
ваше.“ (Мат. 6,19—21).

Срцу Спаситеља нашега били су нарочито блиски они људи, који су кроз овај свијет прошли лишени љубави. Много је оних 
несрећних особа, које није гријала љубав родитељска, супружанска — свога порода, пријатељска. Они су слични људима који су приморани 
већину свога живота провести дубоко у земљиној утроби, по мрачним рудокопима, лишени сунчане свјетлости и топлоте, лишени чистога 
ваздуха. Њему су нарочито мили: сиромаси, болесни, ожалошћени и страдалници сваке врсте, сви они који од живота примише криви дио. 
Њих је назвао својом најмањом браћом. Он пријети страшном казном онима који се о њих огријеше.“ Идите од мене проклети у огањ 
вјечни, приправљен ђаволу и анђелима његовим, јер огладњех и не нахранисте ме, ожедњех и не напојисте ме, стран бијах и не примисте ме, 
го и не одјенусте ме, болан и у тамници и не обиђосте ме.“ (Мат. 26,4-45).

У ведрим и облачним данима живота, у свијетлим и мрачним тренуцима времена сваки хришћанин треба да се труди да његова 
љубав буде дјелотворна. Гле, више вриједи једна запаљена гранчица, која свијетли и грије, него гомила дрва под снијегом.

Светосавска наша црква „невјеста Христова* (II Кор. 11,1) „славна, без мане и погрешке, света и чиста“ (Еф. 5,27), којој је 
дато право „учитељства* (Еф. 4,11—13) учи дјецу своју хришћанској љубави и води их тим путем кроз вјекове. Тај пут води земаљској 
срећи и вјечноме блаженству. Али мајка наша црква „плаче и лије сузе низ образе“ (Плач Јером. 1,2), јер „они који су је љубили и с њом 
се дружили одрекоше се ње, и постадоше јој непријатељи* (Плач Јерем. 1,3). Плаче, јер „безакоња наша многа су, превршила су главу 
нашу, и као тешко бреме потискују нас“ (Псал. 37,5.)

Али, ако изаберемо хришћанску љубав за свој животни идеал, Спаситељ наш ће нам опростити гријехе, јер је „у Господа милост, 
у Њега је много избављење, избавиће нас од свих безакоња наших.“ (Псал. 129,6). Само се искрено покајмо и завапимо Му „гријеха 
наших рукопис поцијепај, Христе Боже, и спаси нас!“ (Тропар на шестом часу). Христос је највећи претставник љубави према Богу и према 
људима, љубави живе, која чуда чини. Као такав Он је рекао: „Дођите к мени сви који сте уморни и обремењени, и ја ћу вас одморити.“ 
(Мат. 11,28). Уморни и обремењени заиста јесмо као иједна генерација људи, али не очајавајмо, већ приђимо Христу. Као што жедан 
путник радосно приступа извору бистре воде, и то га освјежи и оснажи, и ми приступимо Мученику голготскоме, томе вјечноме извору 
љубави, која духовно освјежава и кријепи. Као што у тамној ноћи свјетионик поморцу указује пут и спасава га од очите смрти, тако ће 
нам Христова љубав на бурном мору живота освјетљавати пут и спасити нас од смрти вјечне. Св. ап. Јован у дубокој старости, када више 
није могао народу да држи дуге бесједе, држао је стално једну исту проповијед, која се је састојала из свега три ријечи: „Браћо, љубите се!*

Благи Учитељ из Назарета Галилејскога рекао је: „Мир вам остављам, мир свој дајем вам. Не дајем вам га као што свијел 
даје, да се не плаши срце ваше и да се не боји.“ (Јов. 14,27).

Браћо и сестре, кличем вам „Мир Божији, Христос се роди!“ са жељом да наступајући Божић буде срећнији и радоснији за 
сво човјечанство, да на овој планети буде мање бола, уздаха и плача, а више среће весеља и задовољства; са молбом Створитељу свијета 
да озари управљаче народа светом благодаћу својом, како би међу свима људима без разлике на вјеру, народност и социјални положај, 
било више истине, правде и љубави, како хришћани не би били хришћани само по имену, већ по дјелима.

Када су год. 313 крај ријеке Тибра стојале двије војске једна према другој да се побију, војска Максенцијева и војска Констатинова, 
гле, јави се Констатину пламени крст на небу са ријечима: „У овоме ћеш знаку побиједити!" И побиједио је. А крст је симбол љубави, јер је из 
љубави према Богу и према људима Господ Исус Христос био распет на Голготи.“ „У овоме ћеш знаку побиједити.“ т. ј. кроз хришћанску љубав, 
нека данас рече души својој сваки хришћанин, и нека се труди да увијек у срцу својему гаји и развија хришћанску љубав — и побиједиће. А када 
хришћанска љубав завлада душама милиона људи, тада ће ова планета и живот на њој друкчије изгледати. Тада велики празник Рождества 
Христовог биће радоснији за све људе, тада ће трагедија Спаситељел»а бити завршена, и испуњена наша молба у Оченашу: „да дође царство 
твоје“. Тада ће заиста завладати свијетом царство Божје. Нека би Господ Бог дао да то буде чим прије!

„Величамо Те, Христе, који живот дајеш, који си се ради нас сада тијелом родио од безневјесне и пречисте Дјеве Марије.“ (Величаније.) 
*О Преблжгм, тип Учатељу, с источвим твога бесмрпом! уплашене араке исчелвуле; богохулп срушеви олтари. вебо твојои хввлои одјекуЈе,
слатк* лн |е света бистра вода Од твога су св јетлога погледа од твога су хода свештевога Воскрсеље« сирт си поразио, зеиља слави свога спаснтеља.

(П. П. Његош: Луча ликрокозла).
Цетиње, на Божић 1941 год. А мин

(Ову Посламицу изговорио је Н>. ВисокопреосвештенОВао литрополит црноизрско-прилорски Господин Јоамикије преко цетин>ско1 радиа, а по паоеол одобрелу доносило у шшалпу).
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Наша
Нијесмо случајно покренули 

„Глас Црногорца" послије дваде- 
сетпет година од како није изла- 
зио на Цетињу у нашем издању. То 
смо учинили нарочито и у вријеме 
када читаво наше племе, читава 
наша нација преживљује тренутке 
сличне оним, које је некада пре- 
живљавала бунтовна Зета. Када 
њен господар Иван бег Црнојевић 
одабра ова брда за једино залеђе, 
једину тврђаву своје на уско све- 
дене државне слободе. И ова на- 
ша црна брда отада, од пропа- 
сти Црнојевићеве Зете па за чи- 
тавих петсто година симболизују 
ону велику идеју, која је била — 
и остварена.

У моачном добу нашега народа, 
кроз перипетије које је овај пре- 
живљавао, кроз уздизања до неба 
и падања до у прах ту и тамо, 
Црна Гора је била једина слобод- 
на оаза кроз вјекове, чији су се жи- 
тељи, равни боговима с Олимпа 
натјецали с громовима „музиком 
Ловћена" и пјевали десетерац сло- 
боде, који је надимао груди. чели- 
чио срца, презирао невољу...

У мору ропства свуд наоколо, 
Црна Гора је, дакле, кроз вје- 
чове претстављала једину кулу 
светиљу, којој су крманоши народ- 
них слобода свих поробљених на- 
роде тада на Балкану упирали свој 
поглед — поглед нада и чежњи 
за ускрснућем. И нијесу се прева- 
рили. Наде су се остваривале и 
наша нада је била коначно оства- 
рена — сан постао јава, постао 
стварност.

Али, наше за мало бијаше. Бе- 
зумношћу наших политичара изгу- 
били смо државу и цио наш народ 
данас носи крст на Голготу и од 
нас самих зависи дали ћемо бити 
неразапети или разапети као Хри- 
стос или као разбојник на крсту.

Заборављамо се. Заборавља се 
историја, а она се понавља. И као 
да је дошло вријеме, да један дру- 
ги Макарије, са својим ученицима 
у црним ризама печата нов Октоих 
у славу Бога нашега; да Божидар 
Вуковић, Зећанин посије гвоздену 
азбуку кроз наша тмурна брдаиз 
које ће наша младеж сријецати 
прошлост нашега народа; да је- 
дан други Караџић исклеше нов 
дитирамб, нов десетац сличан ци- 
клусу косовских пјесама, да потре- 
се народну душу и учини је от- 
порном у преживљавању данашње 
наше народне несреће; да бесмртни 
Његош нађе искру У камену „без 
њега би у кам очајала"; дазапје- 
вамо сви у хору визионарску и 
свесрпску химну Краља Мученика: 
Онам’, онамо за брда она. Та то 
је моје дома ћу доћ-

Да, дошло је, изгледа, вријеме 
свему томе. Зато смо и покренули 
послије четврт вијека „Глас Црно- 
горца", да зачмале душе про- 
будимо и освјежимо им нашу 
штешку прошлост; да гладним 
:рухом дадемо духовне хране; да 
кедне духом напојимо вјером по- 

човног остварења наших народних 
деала; да лакоме умјеримо и ма- 
одушне охрабримо; да политичким 

' охштаплерима укажемо на посље- 
ице њиховог по народ самоуби-

риЈеч
лачког рада; да сумануте измећаре 
туђина бремзирамо, да женске, хи- 
стеричне сурунтије вратимо дјеци, 
породичном огњишту и цркви; да 
истријебижо губу из торине и са- 
чувамо најчистије сјеме наше на- 
ције; да повежемо покидане струне 
на гуслама; да разведримо мало 
над нашим главама — над Црном 
Гором и изазовемо више самари- 
ћанске љубави; да напосљетку, 
високу нашу националну свијест 
подигнемо на степен култа, као 
што је то она увијек била и пред- 
њачила у овим горама...

Ето то је циљ, то је задатак 
данашњег „Гласа Црногорца", а 
тај је задатак он увијек имао.

н.

ШТАБЛИЈЕ ИЗ КУНОВОГ ПРИСОЈА
— КОД ШТИТАРА —

Ред је да се мало позабавимо са 
једном шареном дружином, коју не 
бисте могли наћи ни да је са свијећом 
тражите у великим земљама, а још 
мање у нашој малој Црној Гори! — 
Сабрао се један збир олоша никого- 
вића и нељуди, које поштен човјек 
неби послао да му прасице чувају!... 
Зажељели се људи чојства и јунаштва, 
масних залогаја и младих ђевојака. 
Зажељели се људи онога што нијесу 
никад имали, нити би могли имати ни 
пко што се баца псету, да Црна Гора 
није заспала, и још увијек спава’... 
А чим се она пробуди, што очекујемо 
свакога часа, — тешко штаблијама! 
Разбјежаће се они, по својој навици, 
као мачке са свадбеног пута! Апи се 
бојим да неће имати куда бјежати. 
— За свој крвави и против-народни 
посао, морају они полагати рачуна.

Наш православни и српски ловћен- 
ски Бог, који подуже времена спава 
у својој пећини, тек што се није про- 
будио. Он се већ мешкољи, зијева и 
трља очи. Онога часа када се он про- 
буди, затрубиће гласом грома, и по- 
звати на окуп све поклонике светога 
Петра и светога Василија; све покло- 
нике Његошевог култа; све право- 
славне хришћане и све праве Србе, 
да чистимо земљу од некрсти!... И ко 
у том часу не пољуби часни крст сво- 
јих предака, пољубит ће мач, — сре- 
дине му нема!

Наше опомене не помажу. Злочинци 
раде и даље. Купају се у крв најбо- 
љих црногорских синова и уништавају 
све што још није уништено.

Знате ли да је у Мошину команду 
на Радовче пиперско избројено 1-ог 
децембра 1941 године 16! црногорски 
гроб, који су побијени од комуни- 
стичке руке, чија имена не знамо. Ду- 
гачки списак оних које знамо, стоји 
нам на расположење. То се гробље 
до сада удвостручило. — Свакога да- 
на нижу се нове и нове жртве.

И док се све то догађа овде, пред 
наше очи, — наши прваци: банови, 
министри, народни посланици, сена- 
тори, политичари, професори, попови, 
учитељи и господа официри спавају 
мртвим сном. — Они су на рачун 
овога народа уживали сваку благодат 
и сваку почаст. Тај народ их је спре- 
мао да му се у невољи нађу, — ако 
доневоље дође! — У мјесто тога.они 
заузимају један чудан и необјашњив 
став. — Дигли су руке од народа, у 
часу, када је тај народ у питању, 
бити или не бити! — Изгледа да је 
код њих јачи инстикт међусобне мр- 
ње и политичке подвојености, него 
инстикт заједничке љубави према сво- 
ме народу!...

Стара Црна Гора знала се снаћи у 
свакој ситуацији све до сада. Давала 
је директиву и тон свима српским 
вемљама, кроз више вјекова. А данас? 
Повила је главу и прима двоструке 
ударце, са неким чудним миром, пуним

Шта се говори?
Један наш добро познати љекар — 

хирург, као инспектор свих болница у 
Југославији често је вршио инспекције 
свих болница, међу овим и душевних 
болница.

Толико пута нам је говорио, да је 
у душевним болницама налазио про- 
порционално највише Црногораца, али 
му то нијесмо вјеровали.

Међутим размишљајући о узроцима 
устанка од 13 јула прошле године 
сјетили смо се приче овог љекара, 
повјеровали и нашли објашњење у у- 
станку. —

Једно друштво пријатеља и позна- 
ника сједи у кухињи код свога старог 
кафеџије и доброг пријатеља Николе 
Јовановића. Утолико утрча у кухињу 
један добро угојен мачак Једаи наш 
пријатељ заустави очи на мачка, — уз- 
дахну и проговори:

Газда Никола! Ако ти нестане твој 
мачак, немој му тражити крвника! — 
Знади да сам га ја навртио на ражањ

Ибис

фатализма! — Ако је збиља исцрпила 
своју дмнамичку снагу, у познтивном 
смислу, и обезглавила дотлеЈ да не 
може пронаћи свој прави пут, — за- 
што ннје узела примјер од своје мла- 
ђе браће Васојевића?! Зашто се није 
наоружала да се брани од напасти и 
од пропасти своје куће и своје поро- 
дице?

Не ствара се данас држава, господо 
главари! Не води се данас политика, 
а најмање партијска! Не живи се 
данас од прошлости! Данас је у пи- 
тању опстанак и спас сопственог на- 
рода, којему пријети заједничка гроб- 
ница! Отворите очи. Пређите преко 
прошлости. Стегните своја срца. Пру- 
жите један другом руке и саберите 
на окуп сваку вриједност, и са једне 
и са друге стране. — Употребите сав 
свој ауторитет и сву своју снагу. — 
Жртвујте и образ и живот ако је по- 
требно, — за спас свога народа; — 
онога народа, којк Вам је даоживот, 
госпоство и знање! — Иначе, на вас 
ће са правом, пасти Његошева клетва:

„Великаши, проклете иам душе, 
Великаши, црие кукамице, 
Постадосте рода мздајице!"

У Богишићев Имовински Законик 
лише: „Ко ћути, одобрава!* — Мисе 
надамо да ви нећете и даље ћутати. 
Иначе, ми ћемо стећи увјерење да 
вам црногорски народ лежи на срцу 
исто толико, колико Пеку Дапчевићу 
шнанска села! — Пеко је у та села 
ишао да проучава курс из проливања 
туђе крви, паљевина и уништавања 
туђе имовине.

Господо главари! — Зар вам не 
може узаврети крв ваших предака и 
поцрвенити образ, кад видите, да од- 
мах ту, пред вашим носом, хараче, 
жаре и пале по баштини ваших отаца 
и ђедова, по баштини Светога Петра, 
Владике Рада, Књаза Данила и Краља 
Николе, — погански синови из Куно- 
вог присоја, више Штитара: Пеко 
Дапчевић, Алекса Маркуш, МатоДер- 
виш; Душан Јовићевић ~ копиљан; 
Душан Ђурковић, чопави; Машан Фи- 
липов Пејовић, сакати; Радоје Ћет- 
ковић, Милутин Бабић, хамал из Ме- 
довине и остала шарена дружина!

Дигните главе, господо главари, и 
отријезните се! Спасавајте народ од 
куге и колере која се у велико поја- 
вила кроз овај наш, крвавии наказни 
комунизам. — Иначе, узалудно сте у 
рукавицама; узалудно намигујете и 
десно и лијево; — доћи ће ред и на 
Вас, — неминовно!...

Агр15.
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РАТНА СИТУАЦИЈА
Као гром из ведра неба одјекнуо 

је код свих народа британског цар- 
ства падСингапура. Народном узбуђе- 
њу нема краја и јавно мњење тражи 
пад Черчилове владе. Није ни чудо, 
јер Сингапур је најача енглеска тврђа- 
ва не само на крајењем истоку, него 
равна преосталим двјема: Малти и Ги- 
бралтару. Падом Сингапура енглеско 
царство погођено је, ако не баш у 
срце, а оно у најважнију артерију срца, 
стратегијску и привредну. Одбрзмбени 
редут за Аустралију и Индију срушен 
је. Јапану су сада отворена врата за 
ове двије најбогатије енглеске коло- 
није — извори богатства за Енглеску 
са те стране углавном пресушили су. 
Од постанка њенога царства, Енглеска 
није никада изгубила већу битку и 
ми вјерујемо, да је овим непоправимим 
поразом наступио слом овог највећег 
царства и најмоћнијег у историји сви- 
јета.

Може ли Енглеска збиља пребољети 
овај пораз?

Тешко. Јер и кад би могла притећи 
Индији и Аустралији у помоћ са дје- 
ловима флоте из Средоземног и Сје- 
верног мора или Атлантског океана 
заједно са америчком флотом — фло- 
те ових двију сила нашле би се у про- 
цијепу и немају стратегијских елеме- 
ната за ма какав успјех. Извјесно је, 
да би доживјеле судбину руске флоте 
код Цушиме у руско-јапанском рату. 
Ово смо ми предвиђели у прошлом 
чланку, на овом мјесту, и нијесмо се 
преварили, кад смо устврдили, да је 
Јапан мањак према англо-саксонској 
флоти надокнадио стопостотним бо- 
љим стратегијским положајем.

Енглеској не стојк боље ни у Ли- 
бији. И тамо подноси пораз за пора- 
зом. Иза, рекло би се, побједоносне 
офанзиве, прије два мјесеца, њена вој- 
ска тучена код Ађедабије повлачи се 
у нереду, остављајући сав ратни ма- 
теријал и провијанат Њемцима и Ита- 
лијанима. По свему изгледа, да у Ен- 
глеској нема више људи дораслих те- 
жини ситуације, а Енглеску су одр- 
жавали мудрост њених управљача н 
хладна стрпљнвост британских наро- 
да. Сада је нестало и једног и другог 
чиниоца, те ако у посљедњем тренут- 
ку не преовлада разум, нестало је и 
најмоћнијег царства на свијету. Послк- 
је пада Сингапура бар таква је пер- 
спектива.

Пад Сингапура одјекнуо је дубоко 
и у Вашингтону и Москви. Тамо су 
просто поражени, јер „друг* Черчнл 
први пут у свом посљедњем говору 
поставља побједу условно — каже: 
ако побиједимо...

Има једна метафора у његовом го- 
вору, која преведена на недипломатски 
језик каже исто оно што је некад Пит 
рекао: „Борићемо се до посљедњег 
руског војника*.

Изгледа да је „друг* Стаљин разу- 
мио алузију Черчилову па је стао да 
размишља и већ неколико дана руски 
војници не срљају безглавно и безциљ- 
но у смрт, него су прешли уодбрану 
на више мјеста. Можда ће и на тој 
страни преовладати разум. Видјећемо.

» И'

1ШП С1ЕЧШСТ11Н1Ш
— Док су (апааске трупе улазнле у Шо- 

навко, дотле се у Токију обавао свечааи 
■ародан збор за прославу поб]еде. Из самх 
градских квартова слегла се огроииа иаса 
свијета у цеитралноме дијелу града, гд[е |е 
била уредно распоређеиа. На жрају трга бмла 
|е постављема трибииа, иа ко[о| |е заузео 
м|есто мманстар претс|едиик То|о, претстав- 
нвцн Наоружамих Смага и амбасадора Сила 
Осовиие. Свечааост је отпочела свираљем 
вјерскнх хнмнм, док |е свештеник читао мо- 
лмтву захвалнмцу за поб|еду. Затим |е сли- 
једила царска хнмва, а онда ' |е прочитаи 
царски манмфест прмлнком об|аве рата. До- 
чекан топлим аплаузом одржао ]е миннстар 
претсЈедник говор, у којему Је потсјетно ма 
успЈехе [апакских Наоружанмх Снага, захва- 
&у[ући ко|има се застава Царства Суниа 
Ко!е Се Рађа дамас анје на Хонгкоигу, Ма- 
рнли и Шзианкоу. Са побЈедом код Шонан- 
коа пао |е у Јапанске руке положа| ко|и [е 
претставЈмо кључ англосапксонскевладавмие 
у ИсточвоЈ АзиЈи.
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ИсторискамисијаЦрнеГоре
Црна Гора, та истакнута стража 

Русије, велике словенске мајке, према 
топломе мору, спада међу неоспора- 
ване и неоспорне историјске дефини- 
ци;е. Она је балканска формула, која 
разјашњава извјесне ситуације источ- 
ног питања у доба Берлинског Кон- 
греса, са стварним погледом на суш- 
тину европске ситуације и на своје 
вјековне аспирације. Савезништво са 
великом Русијом у Наполеоново доба, 
за вријеме рата 77-78 и рата 1914-18 
године, старатељство обзиром на су- 
сједно Аустро-Угарско Царство, расно 
и језично сродство, као и династичке 
везе, све су то непобитне чињенице. 
Само дубље тумачење историје баца 
свјетлост, која се унеколико разли- 
кује од истине, те показује да се 
историјска функција Црне Горе не 
састоји толико у томе да та земља 
буде ослон Русије, колико у томе да 
буде истакнута стража Запада против 
Истока.

Када је Ислам у Средоземној Афри- 
ци био савладао остатке Римскога 
Царства, бацио је око на Европу и 
покушао да продре у њу преко Хибе- 
рије. Подмитљиви и нестални краљеви 
барбарскога поријекла, лако су билн 
оборени. Код Ронсивала је изгледало 
као да се заљуљала и сама франачка 
моћ, све док није Карло Мартел 732 
године код Поатјеа дефинитивно зау- 
ставио надирућу плиму исламскога 
мора, одбивши његове воде преко 
Пиринеја. Четири вијека доцније је тај 
исти напад, који је пропао преко Ибе 
ријског Полуострва, продро кроз ши- 
Кже пукотине умирућег Византијског 

арства на Балканско Полуострво. 
Косовска битка је претстављала први 
стварни и огромни покушај да се на 
Балкану заустави надирање Турске, 
а Црна Гора је била први учесник ове 
битке. Послије тога несрећнога дана 
пропала је српска краљевина, али 
Црногорци, затворени међу својим 
голим брдима, наставили су борбу. 
Онако као што је Ронсевал слије- 
дио Поатјеу, тако је три стољећа по- 
слије Косовске битке слиједила Битка 
код Беча, која је заувијек зауставила 
продирање Ислама у Дунавску равни- 
цу. У то вријеме рускога утицаЈа није 
било, нити га је могло бити. У то 
вријеме је политичка и државна ево- 
луција била још далеко од бескрајне 
сарматске низије. Када се на узбур- 
каној позорници појавила Русија, без 
сумње је убрзала ликвидацију странога 
елемента у Европи. И било је потпуно 
природно да је Црна Гора нашла у 
Русији савезника и заштитника у за- 
једничкој улози за коју је проливено 
толико крви међу кршним врлетима 
њене земље.

Освајање Запада, спријечено у грчко 
доба код Маратона и Саламине, а доц- 
није заустављањем и изгоном Ислама, 
појавило се у XX вијеку у новоме

облику: у виду комунистичке идеоло- 
гије, која је потекла из источњачкога 
схватања ништавости елемента. Исток 
покушава да освоји на духовноме 
пољу онај простор који није могао 
освојити оружјем. На тај начин Ру- 
сија сада не само да не наступа у 
својој улози западне државне зајед- 
нице која стоји на стражи крајње 
источне границе Европе, него се не- 
свјесно појављује као инструменат 
антиевропске борбе.

Када би Црна Гора, према томе, 
стала уз Русију на овој њеној стран- 
путници, и када би још једном оди- 
грала улогу њене дуге руке испружене 
према топломе мору, то би значило за 
њу, која је позвана да буде бранитељ 
Запада од источнога варварства, по- 
рицање вјековних вредноћа њене слав- 
не историје, и потлуно одрицање своје 
историјске мисије.

Мјерити Царску Русију, са ивричито 
западним програмом, истом мјером 
као и Лењинову и Стаљинову Русију, 
значило би починити једну од најве- 
ћих историјских грешака. Иако је сла- 
венско стабло исто, али, се је изми- 
јенила идеја, а идеје су праве покре- 
тачице историје.

Црна Гора мора да претставља да- 
нас као и раније бедем Запада про- 
тив Истока, а тврђава храброг црно- 
горског народа, онако као што је 
вјековима противстајала хиљадама на- 
пада, тако и сада мора да попут сти- 
јене сломи својом гранитном снагом 
онај жестоки вал, који се у виду бољ- 
шевизма од једном спушта са истока 
да потопи Европу.

То је, Црногорци, бистри суд оних 
који посматрају балканске ствари и 
догађаје са становиштва које је и 
сувише уздигнуто, а да не буде јасно, 
непристрасно, хладнокрвно. То је сли- 
ка коју види Рим, који је захваљујући 
свом географском положају и хиља- 
дугодишњој политичкој мудрости, 
увијек посматрао све европске ствари 
у свијетлу стварности и истине. Д. 

Зашто Јапан побје^ује?
Навече 8 децембра затражио је ја- 

пански амбасадор у Вашингтону преко 
телефона да га смјеста прими државни 
секретар ва инострана дјела, Кордел 
Хал, којему је имао да учини хитно 
саопштење.

Кордел Хал је мислио да се амба- 
садор журио да му саопшти да је 
Токио прихватио американски „улти- 
матум", који је. захтијевао од Јапана 
потлуно повлачење из Индокине и 
Кине, и напуштање континенталне по- 
литике. Али када је јапански амбаса- 
дор на питање о томе, мирно и љу- 
базно, клањајући се са пуно церемо- 
није, одговорио да о тој ноти нема 
шта да реферише, постао је Кордел 
Хал строг са изразом пуним пријетње.

,Ви доводите у тешко искушење 
стрпљење нашега Претсједника!" —

упозорио је Американац, — „Водите 
добро рачуна о великој одговорности 
коју наша влада на себе узима, оду- 
говлачећи ову критичну ситуацију!" 

Јапан је на сваку реченицу, добро- 
душног и мирног лика, одговарао сни- 
сходљивим наклоном. Изгледало је 
као да се не усуђује противуречити 
свом моћном сабесједнику. Кордел Хал 
се осјетио охрабрен да му одозго 
упути теже прекоре:

Немогуће је да се ова неиввјесност 
настави.ада не изазове неполрављиве 
посљедице! Влада Сједињених Држава 
не може више да чека. Ви бисте мо- 
рали схватити у каквој се ситуацији 
налазите. Американски народ захтијева 
неодложне и радикалне одлуке. Имајте 
у виду да је Претсједниково стрпље- 
ње стигло до крајних граница! Морам 
да вас упозорим на опасност у којој 
се мир налази вашом кривицом.”

Послије тако тешкога прекора — 
мислио је можда Кордел Хал — мо- 
раће Јалан да попусти, видећи да она- 
ко слаб и исцрпљен није у стању да 
учини ништа друго.

Амбасадор га није ни једанпут пре- 
кинуо, будући да је неваспитано пре- 
кидати говор других, док су Јапанци 
добро васпитани људи. Слушао је са 
аутоматском и безизражајном преду- 
сретљивошћу. Затим. када је Рузвел- 
тов секретар завршио свој говор, оче- 
кујући намрштено одговор, онако како 
то чини судија који испитује кривца, 
извадио је јапански дипломата флег- 
матично из сво/ега џепа једак доку- 
менат.

„Господине секретаре," — рече он, 
пружајући са услужном покорношћу 
тај лист хартије Корделу Халу, — 
„имам част да вам у име своје владе 
предам ово хитно саопштење."

Американац је прочитао, и обузела 
га је страва. То је била објава рата.

Тог истог часа је над Пирл Харбу- 
ром (на Хавајима је била већ ноћ) би- 
јеснио пакао, јер су Јапанци тачни 
попут хронометра и велики формали- 
сте. Они не воде рат, не објавивши 
га, али га објављују у истоме тренутку 
када га започињу. Држе се правила. 
Није речено колико времена прије не* 
го што топ испали треба да се објави 
рат.

Они сматрају да је довољно неко- 
лико секунди.

Такође и њихов рат против Русије 
је овако отпочео. У Петрограду је 
било касно послије подне када се на 
Далеком Истоку рађала зора сљедећег 
дана. Док су јапански торпиљери на- 
падали изненађену руску морнарицу у- 
котвљену у предњој луци Порт-Артура, 
саопштио је јапански министар у Пет- 
рограду царској влади да Јапан себи 
„придржава слободу акције".

Између двају почетака, у Пирл Хар- 
буру и у Порт-Артуру, постоји саврше- 
на паралелност војне и политичке стра- 
тегије. У обадва случаја је искоришће- 
на тајна, снага и ииненађење, да би 
први ударац противнику био што јачи

и ефикаснији. Када је противник оша- 
мућен, лакше је иввести све остало. 
Ово је Јапанцима лакше извести мего 
другим народима, јер нико никада није 
у стању да одгонетна шта они на- 
мјеравају. То је мистериозан народ. 
Фанатичан, озбиљан, зрео, национал- 
но до савршенства васпитан.

Највећа предност Јапанаца састо- 
јала се увијек у томе, што никада 
нијесу били схваћени.

Основа васпитања „самураја", то 
јест племића, ратника, је потискивање 
сопствених осјећаја, будући да је не- 
пристојно да их показује другима. 
„Само шипак", — вели једна јапанска 
пословица, — „показује своју садржи- 
ну“. Болови, радости, негодовања мо- 
рају остати затворени у срцу, као у 
каквој лименој кутији. Човјек, којему 
је умро син, смијеши се пријатељима 
који долазе да му изразе саучешће, 
прави се весео и нормалан, чак и у 
случајевима када послије, оставши сам, 
расијече своју утробу да би се опет 
састао са својим сином у Царству 
Духова.

— Наставнће се —

ДЈЕЛАТНОСТ ЊЕМАЧКИХ ПОДМОРНИЦА 

1СШШЕ ТТШ Н0Д1М1 
ш јиМ вииин л!«

Њемачке подморнице настављају сз 
убирањем успјеха на атланском се- 
ктору обарајући на најупечатљивији 
начин све противне тврдње британске 
пропаганде.

24 јануара, када је изашао њемачк*. 
ванредни билтен у вези са појаво д 
њемачких подморница у водама Сје 
дињених Држава, лист „Тајмс" се нир 
устручавао изразити своју сумњу у т ? 
да би се у једноме сектору, толик > 
удаљеном од њемачких база, могл: 
развити трајна дјелатност, тако да с. 
за будуће може искључити могућнос 
великих потапања. Американска штал 
па је одмах дала одјеке ових тврдњ: 

Доиније, када су чињенице показ; 
ле да испред њујоршке луке, као 
пред другим лукама сјеверноамеричк 
конфедерације, ступа у дјелатност н 
само једна подморница, већ читав 
формације истих, ограничила се пр< 
паганда Сједињених Држава на то д 
пусти у свијет опнените тврдње '■ 
ефикасности заштитних мјера које с 
предузели Американци.

Чињеница је то да број за неколик > 
недјеља потопљених бродова износ ' 
данас 61, достижући на тај начи 1 
број од 421.500 регистарских тона, пс- 
топљених на дну мора; то је велик 
број када је ријеч о потапањима, и о- 
показује одличну ефикасност њема^ 
ког подморског оружја.

Наде које је непријатељ могао пс 
лагати у своје заштитне мјере већ с> 
сламају пред наличјем чињеница кој 
показују американску неспособнос 
да спријечи ово истребљавање 
самим ушћима полазних лука СједЈ- 
њених Држава.

ПОДЛИСТАК 

Једна тешка подвала
Аргус је дошао у опасан конфликт 

са Мошином, односно Мошовом глав- 
ном*командом која се налази на Ра- 
довче пиперско. Није се лако дотаћи 
Маша, пошто он располаже са правом 
живота и смрти Црногораца. Ко би 
се усудио да се дотакне његовог ха- 
рема, томе скаче глава са рамена онога 
часа, или се тражи још тежа кавна!

Дакле главна команда са Радовча 
наредила је команди штаба у Куново 
присоје, више Штитара да га одмах 
пронађе и да га осуди најстрожијом 
казном. — Штаблије штитарски нашли 
су се у чудо, јер нијесу могли никако 
дознати ко је та| проклети Аргус, који 
се усудио похабати њихове неприко- 
сновене институције; али ипак, наредба 
се морала извршити, и приступили су 
суђењу 1псоШитас1ат, под предсједни- 
штвом врховног војног судије Алексе 
Маркуша, цетињског шустера. Са десне 
стране до њега сједиоЈе Мато Дервиш, 
син Марије и Коље Дервиша, ламара 
са Цетиња. Он је прилично вјешт у 

пљачкању туђих овнова и оваца, — а 
то су на своја леђа осјетили цетињски 
касапи, — па је ради тих заслуга про- 
изведен за суднју у врховни ратни 
суд у Куново присоје. Са лијеве стра- 
не сједи му лознати делија ДушанЈо- 
вићевић, копиљан Ника Јовићевића, — 
тако га је бар мајка крстнла, иако није, 
била баш сасвим сигурна, са ким га 
је зачела!

Записник је водио познати делија 
Душан Благотин Ђурковић, чопави; — 
онај исти Душан који се, поред же- 
жене ракије, — наравно украдене — 
на дивану фали: „да ће са двадесет 
својих партизана освојити Цетиње, 
кад год му ћеф буде!* Државни ту- 
жилацбио је Радоје Ћетковић, повнати 
вјештаи у паљењу кућа и шибикању 
мачака у туђе гаће и котуле! Зна тај 
да закоље по неку туђу крмачу, и у 
свом одушевљењу да више ње очита 
све погребне молитве. Присутан је и 
врховни државни правобраннлац, Пе- 
ко Дапчевић, прозвани шпанац. Путо- 
вао је Пеко у Шпанију, да изучи висо- 
ке школе, — како се проливатуђа крв 
и уништава туђа имовина, па је дошао 
да своје високо знањена праксипри- 

мијени у своју рођену отаџбину. А 
зашто и неби ? У Црну Гору нагоми- 
лано је у руке појединаца тешко благо!

Моћни банкарски, индустријски, шу- 
марски, жељезнички и пољопривредни 
трустови притискују црногорскн народ 
као мора! Тридесет милијона Црного- 
раца робује једној шаци угојене бур- 
жоазије, — па се мора жртвовати ко]а 
деседина хиљзда да би народ пре- 
дахнуо и очима прогледао!!

Пред судска врата стражусу чува- 
ли Машан Пејовић, сакати и Милутин 
Бабић, хамал из Медовине. — Као 
посматрач присуствовао је Саво Че* 
лебић.звани превртач. — Овога пута, 
можда из страха од свога рођеног 
сина!...

ЦЈиљали су поклисаре у Метеризе 
за госпођу Олгу, предсједницу нижег 
војног суда која, по своме положају, 
има права да присуствује сједницама 
врховног војног суда у Куново при- 
соје. Госпођа Олганије могла доћи да 
присуствује сједници, јер је, тамо она, 
у благословеном стању, — баш при 
порођајним мукама!.. Аргус је погледао 
ту страну и уочио једну тешку подвалу, 
коЈу ]е гоепођа Олга припремила дру- 

говима, партизанима! — Да би дока 
зала пуну приврженост својој црвенс 
браћи, госпођа Олга родила је мзло 
партизана потпуно црвеног — као па 
прнка!... — Жене које су биле присутн ■ 
порођају, поблиједиле су као смрт.. 
Неке од њих попадале су у несвијес! 
а неке дигле руке према небу, крст< 
се, и чуде чуду нечувеном!... Неке о; 
њих виде у томе Божју опомену г 
проричу пропаст читавог племена.., 
Само се госпођа Олга блажено смје- 
шка, задовољна што је њена подвала 
успјела... Да би родила црвено дијете, 
она се послужила истим средством 
као вјештице из средњег и старог 
вијека. — Напила се у више махова 
топле људске крви! — За ту сврху 
послужила јој је крв младог и несрет- 
ног Лаза Петричевића, иако јој је по- 
којни Лазо био блиски род. — Баш 
по закону вјештица!... Затим Јована 
Газиводе, Марије Ковачевић и других

Да свој циљ потпуно постигне, на- 
пила се истога дана освјештане, топле 
и јаке крви попа Петра Вујовића!...

Пророчанство присутних жена испу- 
нило се још истога дана. Топови и 

— Нвставак ва 4-ту страау —
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СавоЈска Ј
Почетак једанајесгог вијека износи 

нам на позорницу историје, у југоисто- 
чном кршевитом куту данашње Фран- 
цуске, на доглед гордог Монблана и 
његовог ледом вјечито покривеног 
тјемена, племића познатог под именом 
Умберта Бјелоруког, независног го- 
сподара, грофа од Мауријена, ближњу 
својту једног од ондашњих краљев- 
ских домова, родоначелника славне и 
витешке, данас краљевском круном 
јуначке славе и љубави народне овјен- 
чане династије Савојске.

Наследници Умберта 1-ог Бјелору- 
ког, размакнувши постепено али зна- 
тно, свог у почетку скученог посједа 
превалише и високо од ледпза бље- 
штеће дивовско развође западних 
Алла; завла даше њиховим питомим под- 
ножјем, те, заузевши Сузу и Турин, 
утврдише у овоме старом граду ита- 
лијански јуначки трон, којисвојим ви- 
тешким и смјелим подвизима, читави 
низ вјекова славом освјештаваше. Та- 
ко Савојски Дом, још од тада поста- 
де династија дивне Италије. Господа- 
ри Савојски, држећи се увијек чврсто 
монархичких начела, а водећи непре- 

гано независну себи својствену по- 
'чтику за вријеме средњевјековних тр- 
-авица, не приљубивши се ни уз Гвел- 
фе ни Гибелине, увијек се у најзапле- 
тенијим приликама умједоше снаћи и 
■ користити, учествујући у тућим бор- 
зама. Још у почетку гледали су да 
Јаспростру своју власт у Француској, 
■(О, увидјевши прилагодније земљиште 
у Италији, на овој страни окрећу све 
своје силе, те час дијелом губећи, а 
час поново сједињујући своје земље 
дадоше држави многе витешке кнеже- 
ве, који се умједоше примјерно оджа 
ти у разним незгодама Горње Италије. 
Па и у новоме вијеку, онда када суд- 
бина Италије ниско посрну, они више 
пута у евролским зађевицама, гдје се 
раане сгране натијецаху да их за себе 
задобију, доприносаху да падне онамо 
коцка побједе, на чијој страни њихов 
оштри мач слазаше на бојно поприште.

Од Умберта 1-ог Бјелоруког до Аме- 
деа УШ-ог носили су господари са- 
војски назив грофова, а овај буде 
признат 1416 од Сигизмунда цара гер- 
манског за херцега, којег су се нази- 
ва држали све до 1720, када Пијемон- 
ту и Савоји би присаједињена Сарди- 
нија, којом приликом буду признати 
за краљеве Сардинске, те име ове пре- 
ђе на цијелу државу. Осим тога носе 
чазив краљева кипарских, од тада је 
<арло 1-ви Ратник то наслиједио по 
смрти његове рођаке Карлоте од Лу- 
зињана 1489. Из овог су дома прои- 
шшле многобројне гране, а најглавни- 
е су: 1) Грофови од Мауријена, који 
■остадоше и грофавима Пијемонта; 2) 
;Снежеви од Карињана; 3) Грофово од 
Гуасона; 4) Дуке од Немура и 5) Ба- 
>они од Вода.

— Наставак са 3 ће стране — 
њионске бомбе пуцали су у частно- 
ворођенчета... Вриска ђеце и жена, 
:оје су заклањале грудима своју не- 
;ину ђецу, — до неба се проламала. 

Старци, иако вични сваком злу, нијесу 
:е могли одржати да не поквасе сво- 
е трепавице над рушевинама својих 
1омова, које им је често зидао ђед 

>1 прађед!...
- Виђесте ли људи, да ово бјеше 

вјештица међунама? речеједан. —
- Видимо, у зли час за све нас!... 

Рекоше сви остали. Али, сада је 
све доцкан!...

Суд у Куново присоје морао је отпо- 
чети рад и без госпође Олге. Једно- 
гласно је донио мало застаралу и 
необичну пресуду: Да се Аргусу одси- 
јече језик да не брбља, и десна рука 
да не може писати!... Судије су се 
овде мало пребацили, или пмдбаци- 
ли, како хоћете. Истина Аргус им 
опрашта, јер шустерски чекић и шило 
и хамалски самар, немају никакве везе 
са законом. Они не знаду да Аргус 
не живи овоземаљским животом и да 
се њему не може ништа догодити! 
Пушка га не може убити ни сабља

Огац оца Италије, блаженопочивши 
и побожни Карло Алберто, кнез од 
Карињана, 1831 наслиједи престо од 
Карла Фелиза, поставши Краљем у 
доба, кад у Европу буктијаше пламен 
револуције. И ако бјеше либералних 
начела, ипак се Карло Алберто није у 
почетку упуштао, да од једанпут ре- 
формише устрој државни, пошто је 
желио да најприје изврши величан- 
ствену замисао, то јест, да поврати 
Италији независност са изгнањем на- 
силних Аустријанаца, који би се уви- 
јек опирали завођењу либералних уста- 
нова у италијанским државицама. Но 
мјесто да буде у овоме потпомогнут 
од стране других италијанских госпо- 
дара, завидећи Му на његовој сили до 
које би дошао сјединивши Горњу Ита- 
лију, морао је чекати за то згодну 
прилику, која му се указала тек 1848 г.

Глас да је у Бечу букнула револу- 
ција, би разнешен муњевитом брзином 
кроз цијелу Италију, сав народ узавре, 
те прекиде свако устезање. Најприје 
Венеција истиснувши непријатеља, про- 
гласи себе републиком св. Марка, за- 
тим устаде Милано, те за вријеме сво- 
јих „сопцие §јогпа!еи (пет дана) изагна 
и он стране господаре из града. У 
толико прискаче Милану у помоћ о- 
ближњи Пјемонтези. На позив Мила- 
на с усхићењем се одазва цијело по- 
луострво са покликом: Рат Аустрији —- 
који одјекну од Алпа до Лилибеа. 
Карло Алберто видећи да је куцнуо 
тако жељно очекивзни час, 28 марта 
1848 издаје заповијед својој већ са- 
браној војсци, да прелази границу 
Ломбардијску, метнувши јој се на че- 
лу са своја два сина, те добивши не- 
што помоћи од Папе Пије IX, Лео- 
полда П-ог Тосканског, Фердинанда 
11-ог од Напуља његових савезника, 
уз то чете добровољаца придолазаху 
од свијех крајева Италије да се ставе 
под барјак талијанске тробојнице коју 
бјеше развио Карло Алберто. Једну 
од тих чета вођаше неумрли народни 
генерал Јосиф Гарибалди, идеал борца 
за начело независности народа.

Први окршаји са непријатељем за- 
јамчише наду италијанских патриота. 
Војска Пијемонтска внатно мањег не- 
пријатеља распршти код Гоита, опсје- 
дну Пескијеру, сломи непријатеља опет 
код Пастренга но у толико господари 
талијански, а с њима и Папа под при- 
јетњом Аустрије отпадоше, напустив- 
ши самога Краља Алберта са итали- 
јанским добровољцима. Видјевши ово 
аустријски маршал Радецки, који се 
до сада држао дефанзиве, предузе да 
он напада, те најприје удари на тос- 
канце и наполитанце под Мантолом, али 
ови храбро дочекаше новог надмоћ- 
нијег непријатеља, гдје и ако непри- 
јатељ побиједи, ипак га је скупо стало. 
Затим се Радецки окрену на Пије- 
монтезе да им удари иза леђа, но му 

посјећи... Према томе, њихов је труд 
узалудан!...

Морам одмах истаћи да су овако 
застареле пресуде доносили цареви: 
Тутанкамон, Рамзес III, Нерон, па и 
српски царДушан. — Томебраћоима 
и лијека; — они су били цареви!... — 
Али ко су ови погански синови из 
Куновог присоја који врше царску 
власт ? — Покуса им отац оно што 
се не куса!

Штаблије из Куновог присоја, са 
својом пресудом, постигли су самото, 
што су навукли на себе Аргусову 
страшну мржњу, тако, да је накан 
на њих послати муње и громове, да 
их све спржи и претвори у прах и 
пепео. Неће дозволити да се из њи- 
ховог пепела породи Феникс. Њихове 
крваве душе покупиће и спустити пра- 
во у Дантеов пакао. Тамо ће их за- 
ледити у дебео слој леда све до 
грла, само ће имглава вирити из леда. 
Сваког дана шиљат ће јата гавранова 
да искидају кожу са паганских глава; 
да им кидају уши, језик и очи ваде. 
Сваку ноћ ране ће им зарасти, а већ 
идућег дана поновиће се иста проце- 
дура, — све до бесконачносги!... т. 

не пође за руком, а у толико паде 
Карлу Алберту у руке тврда Пескије- 
ра. Да су уз Пијемонт биле сложне 
снаге италијанских држава, те да је 
од њих мјесто издајства добијао и 
даље потпоре, Карло Алберто хоћаше 
постићи циљ његове велике мисли: 
с друге стране постајући непријатељ 
све надмоћнији усљед потпора, који 
му из царевине непрестано придола- 
заху, иза крвавог боја код Кустоце, 
Карло Алберто буде приморан да у- 
ступа ка Ломбардији, но, да не би о- 
ставио на милост и немилост непри- 
јател.у град Милано, напусти га тек 
иза жестоког боја испод његових зи- 
дина и послије уговореног примирја. 
Још остаде сама Венеција да се бра- 
ни, ријешивши се на борбу до краја, 
но би најпослије приморана да се пре- 
да и то тек 1849 год. Остбло све 
убрзо заузеше Аустријанци. А у то- 
лико гостољубиви Пијемонт постаде 
уточиште емиграната из цијеле Ита- 
лије. Такав је жалосни свршетак до- 
чекала 1848 година по Италијане, која 
њима обећаваше најљепше наде. Док 
су остали господари италмјански гле- 
дали да угуше крвљу сваки либерални 
покрет у својим државама, одузима- 
јући чак и оне олакшице, које су већ 
биле дате народу, Карло Алберто се 
мучаше, како ће наћи начина да скрши 
примирје утврђено у Милану. Напо- 
сљетку, немогући одољети народном 
покличу, ни пристати на услове мира 
које му Аустрија постављаше, а по- 
што му и с друге стране и љубав 
према отаџбини то налагаше, прекиде 
примирје у марту 1849 проваливши 
с војском у ЈЈомбардију. Узалуд је 
Карло Алберто заједно са својим си- 
новима чинио чуда од јунаштва и сам 
тражио смрт на бојном пољу да не 
преживи тај пораз. Немогавши њего- 
во витешко срце подлећи понижава- 
јућим условнма, које му Аустрија по- 
стављаше одрече се у корист свога 
сина Виктора Емануела. Поздравивши 
се са сином исте ноћн остави Му у 
аманет љубав према Италији и њено 
ослобођење, затим крене својевољно 
из Отаџбине, настанивши се у порту- 
галској вароши Опорту, гдје послије 
4 мјесеца сврши свој мукотрлни жи- 
вот, као обожавани мученик италијан- 
ске мисли.

(Наставиће се)

НАШИ ДОПИСИ
Ријека Црнојевић* — На Ријеку 

Црнојевића имамо строгог али врло 
праведног команданта мјеста Госпо- 
дина Салваторе Спиталиери, мајора. 
При отварању основне школе, њеној 
организацији и смјештању, показаосе 
као прави домаћин, а према нашој 
дјеци као прави отац. — У недостатку 
школске зграде додијелио нам је згра- 
ду општинске управе. Како је кућа 
била рабатна и потпуно празна, сем 
четири зида, наредио је својим војни- 
цима да се кућа оправи, да се израде 
скамије, табла, астали и свештојеза 
школу потребно, — потпуно бесллатно. 
Под руководством вриједног учитеља 
г. Томовића, уписало се већ првих 
дана 112 ученика у сва четири разре- 
да. Како је градиво за четири ра- 
зреда, са оволиким бројем ђака не- 
могуће обрађивати једном једином 
учитељу, — господин Командант дао 
је предлог на надлежном мјесту, да 
се поставе још два учитеља, што са 
нестрпљењем очекујемо.

Господин Командант испословао је 
да сва наша дјеца добијају беспла- 
тан топал ручак свако подне. Ми у 
овоме гесту господина Команданта 
видимо спас наше дјеце, у ова оскуд- 
на времена, па немамо ријечи са ко- 
јом бисмо му могли заблагодарити. 
Исто тако обећао је да ће нашу голу 
и босу дјецу обући и обути.

Хвала Господину Команданту из 
свега срца на овако хуманом и хри- 
шћанском раду. Тако исто благодар- 
ни смо и његовим претпостављенима, 
који имају разумијевања за наше не- 
воље и излаае у сусрет лредлозима 
Господина Команданта.

Ријечанви

КМТШ ЦАРСТВО СЕ ш*
КАКО ЈЕ ДОШЛО ДО СЛОМА „ИСТОЧНОГ 

ГИБРАЛТАРА«
Велики поход којега су јуначке ја- 

панске трупе водиле са крајњом вје- 
штином и највећом смјелошћу, завр- 
шио се недавно тиме, што је стигао 
до свог коначног циља: Сингапура, 
„неосвојиве" британске преграде,

Вијести пристигле током посљедњих 
дана са овога сектора операција, јав- 
љале су да су се јапанске јуришне 
снаге искрцале на сјеверозападном 
сектору острва, те да су брзо кренуле 
напријед, окупљајући се око британ- 
ских положаја, као и да су друге ја- 
панске снаге напале енглеске бранноце 
Селетарске бране и луке, уништивши 
артиљеријске положаје и освојивши 
британске позиције, чији су браниоци 
били присиљени да се брзо повуку 
према јужноме дијелу острва.

Послије јапанског искрцавања, за- 
посјеле су јапанске снаге један од 
четири аеродрома, Тенга, довели у 
исправност разне његове функције, те 
су могле да ову важну ваздухопловну 
базу употријебе за операције бомбар- 
довања сингапурских утврда и луке, 
у којој су били изненађени и затим 
погођени многобројни бродови који су 
транспотовали енглеске трупе у бјег- 
ству. У осам сати ујутро 12фебруара 
ушле су јапанске претходнице у зону 
космополитскога града, те су успје- 
шним нападима ватим постепено уни- 
штили сједишта непријатељског от- 
пора.

Резултати које су јапанске царске 
трупе до сада постигле, постигнути 
су углавноме благодарећи брзини ко- 
јом су развијене операције које су 
предходиле овој великој побједи Ја- 
пана, и савршенству маневра укље- 
штавања и расипања у обливу зраке, 
које су Јапанци извели послије искр- 
цавања на острву, као и одличноме 
стању јапанског наоружања и вријед- 
ности као и ратничкоме духу јапан- 
ских војника.

Посљедње радиовијести јављају 
да се британски отпор у Сингапуру 
сконцентрисао у сјевероисточном и 
источном дијелу града. Лијево крило 
јапанске војске започело је акцију 
према истоку, гдје непријатељске снаге 
имају намјеру да одолијевају под за- 
штитом преостале артнљерије. Непри- 
јатељ је на Сјевероисточној линији 
претрпио нарочито тешке губитке. И 
поред жестоког противничког отпора 
направиле су јапанске трупе, послије 
запосиједања жељезничке станице, но- 
ве успјехе. Јапанске јуришне трупе су 
жестоко напале краљевски и царски 
базен. Истовремено је напредовало 
кретање опкољавања непријатеља на 
путу између Букит Тимаха и Синга- 
пура. Јапанцима је успјело да продру 
такође и у сјеверни дио вароши, те 
да освоје многобројне положаје.

У Лондону су катастрофалне вије- 
сти, иако сервиране по уобичајеном 
енглеском систему „капљу по капљу**, 
задале жестоки ударац јавноме ми- 
шљењу, који се да такође опазити 
међу ретцима многих енглеских ли- 
стова, који се отворено презирући 
владину цензуру, нимало не уструча- 
вају раскринкавати лажи којима је 
пропаганда хтјела створити увјерен>е 
о немоћности јапанских снага. Један 
од ових листова вели: „Атло-амери- 
канци су, м цијенећи ратне могућно- 
сШи Јапана, починили грубу Иогрешку.

На магловитом британском острву 
све више расте осјећај дубоке запре- 
пашћености у вези са овим тешким 
ударцем заданим британском царству. 
Ово душевно стање се показује у 
једној тврдњи лондонског лнста „IV- 
П1п2 1Чји5“, који пише: „То да ће Ве- 
ли^г Британија изгубити рат, сада 
више није само могуКе, већ и врло 
вјероватно*.
ОПБРАЦИЈЕ НА ДРУГИМ СЕКТОРИМА

Бацајући општи поглед на положај 
на другим секторита пацифичкога ра- 
та, може се направити резиме, наво- 
дећи главне јапанске успјехе. Макасар, 
посљедњи холандски положај који ]е
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штитио један дио Индијских Острва 
од Јаве до Нове Гвннеје, пао је по- 

! слије посљедњих јапанских искрцава- 
ња на острву Целебесу, чији је он гла- 
вни град.

Са запосједањем Макасара доведен 
; је у опасност такође и положај Бан- 

диермасина, на јужној обали Борнеа, 
тако да је и тај положај послије крат- 
кога времена био потпуно запосједнут. 
Да наведемо само један од многоброј- 
них ваздушних напада које је јапан- 
ско ваздухопловство извело на разне 
тачке Холандске Индије, и то споме- 
нимо бомбардовање острва Суматре, 
мзведено ових дана, којом приликом су 
била разорена моћна постројења као 
и преко 50 непријатељских авиона.

Такође и копнене снаге настављају 
своје напредовање на разним тачкама, 
гдје су извршиле искрцавање.

Петролејска поља Борнеа, која се 
налазе у јапанским рукама, доведена 
су одмах у ред, као и друга поља у 
Холандској Индији, те сада раде за 
Јапан.

Оскудне вијести које долазе са Фи- 
липина јављају о залосједању острва 
Масбате, у средишту Архипелага, које 
су 12 фебруара извршили искрцани 
јапански одреди.

У Бирми су јапанске трупе, послије 
жестоких борби, потлуно запосјеле 
град Мартабан, на источној обали ри- 
јеке Салуен, пад овог важног страте- 
гајског положаја је потврђен од стра- 
не енглеске команде.

Из Чанг Кај Шекове К.ине, гдје Ми- 
кадовљеве копнене снаге оперишу, у- 
спјешно потпомогнуте од ваздухо- 
пловства, јављају о новим јапанским 
успјесима. Снаге које оперишу у про- 
винцији Јужног Шантунга, запосјеле 
су варош, у којој је било сједиште 
Главнога Стана 113 кинеске дивизије.
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КЊИЖЕВНИ ПРЕГЛЕД
' При крају 1940 годнне изашла је у 

Скопљу на 278 страна велике осмине, 
врло интересантна расправа „Симо 
Матавуљ у Црној Гори" од г. Вида 
Латковића. Како ова расправа расвјет- 
љава, не само живот и рад Сима Ма- 
тавуља у Црној Гори; него и читави 
период црногорске политичко култур- 
не историје, у коме је и Матавуљ уче- 
сгвовао, потребно се је на њу бар 
укратко осврнути.

Долазак Сима Матавуља у Црну 
Гору пада три године послије берлин- 
ског конгреса. То је доба када Цр- 
ногорци ступају на један нови пут, 
који се много разликује од ранијег. 
То је вријеме, када се тежи да се 
ратнички живот замијени културним; 
да се формира државни живот, донесе 
модерно законодавство, отворе шко- 
ле, уреди администрација. Једном ри- 
јечју Црногорци теже м..да државу ор- 
ганизују на једној колико-толико мо- 
дерној основи и да на културном пољу 
нешто ураде“.

За све то требало је имати способ- 
них људи, који ће знати послужити 
корисно напретку земље. Поред малог 
броја домаћих у Цетињу се окупио и 
један повећи број људи из Далмације, 
Србије, Војводине и др. крајева, који 
су својим радом много учинили за 
културни препород Црне Горе. Међу 
њима је било књижевника, наставника, 
правника, државника и љекара. Наро- 
чито је Црна Гора привлачила књи- 
жевнике тз. „извањце" из свих кра- 
јева Српства. У овом времену црно- 
горизам је био у моди. Скоро сви 
српски књижевници, као да су сма- 
трали обавезним посветити Црној Гори 
и њеној прошлости понеки свој састав 
или провести у њој неко врнјеме. — 
Пут је отворио још рано Симо Милу- 
тиновић — Сарајлија, учитељ Њего- 
шев, па доцније ЈБубо Ненадовић чија 
„Писма о Црногорцнма** одушевише 
све књижевне кругове за ову „шаку 
горштака*,па онда Лазо Костић, Змај 
и др.

Међу књижевницима са стране који 
су радили у Црној Гори, неоспорно нај- 
видниге мјесто заузима Симо Матавуљ. 
Прво, што је он остао дуго у Црној 
Гори (1881-1889) и што је покривао 
угледне доложаје и повјераване му 
доста завидне улоге у државном жи- 
воту. А друго, што у овом добу, ње- 
говог боравка на Цетињу, пада ње- 
гов књижевни развој и рад; те је без 
мало, све што је овај књижевник ура- 
дио везано за Црну Гору. Његови 
приповједачки радови су већином са 
мотивима И8 Црне Горе, а у својим 
аутобиографским радовима, даје сли- 
ку ондашњег живота на Цетињу. Траг 
његувог рада, од скоро осам година, 
остао је јасно наглашен и мора се 
имати у обзир ко хоће да говори о 
књижевно-културном раавоју Цетиња 
и Црне Горе.

То је све у веви са Матавуљем, 
пронађено исписано, критички анали- 
зирано и најпослије систематски сре- 
ђено у овој књизи г. Латковића. Пи- 
сац није жалио труда, него се старао 
да научнички прибере и марљиво иско- 
ристи све до чега је могао доћи, у 
вези са постављеним задатком. И мо- 
же се са сигурношћу рећи, да је овом 
радњом потпуно исцрпљено свако пи- 
тање у вези Матавуљевог боравка у 
Црној Гори. Можда је то разлог да 
се у раду сријетају понављања, наго- 
милавање материјала. Има и неколико 
отворених питања о којима је требало 
још нешто рећи. Наиме, могло се из 
дате грађе мало више кавати о жи- 
воту Матавуљеву на Цетињу — о ње- 
говом карактеру, интимном роману, да 
тако речемо, јер ту је он сазрио и ра- 
звио се у правог писца. Остаје нам 
још нејасно, његово размимоилажење 
са књазом Николом, односно са зва- 
ничним Цетињем...

Као што је већ речено, Матавуљ је 
у Цетињу био примљен као ниједан 
„извањац*. Сам књаз Никола повје- 
равао му је високе почасти и звања, 
помагао га и пострекавао на књижев- 
ни рад. Матавуљ је, док је био на Це- 
тињу у својим приповијеткама и члан-

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Неродност воћака

Почесто се жале земљорадници, да 
им воћке не роде како треба. Ова не- 
родност може да наступи у толикој 
мјери, да се гајење воћака никако ви- 
ше не исплати, увимајући у обвир, да 
се за подизање воћака мора уложити 
велики труд; а када треба, да поса- 
ђена воћка проради и доноси плод, 
она не рађа или рађа само маленко- 
сти. Неродности воћака имаде више 
узрока, много више, него штосеоби- 
чно мисли.

Разумљиво је да исшрошена стара 
воћка не може бити од користи због 
слабог рода; њу треба искрчити те 
замијенити новом младом воћком сад- 
ницом.

Други узроци неродности могу бити;
1) Неаоволно землиште. Земљиште 

за воћке не смије бити превлажно и 
непропусно, пошто је исто хладно и 
збијено, а тога воћка не подноси. За 
подизање воћака на таквом вемљишту 
— ако се баш мора — треба у првом 
реду овакво земљиште одводнити и 
по могућности побољшати додавањем 
лаке растресите земље. Садња воћака 
на таквом земљишту мора се обавити 
на површини, односно што плиће.

2) Неплодно слабо земљиште, које 
оскудијева на биљној храни. Воћка 
јако исцрпљава земљу, па је природно, 
да у мршавој, оскудној земљи не мо- 
же много родити. Овакво земљиште 
треба умјесним ђубрењем оснажити 
односно поправити.

3) Помалкање свјетлости иваздухау 
круни. Наступа код воћака посађених 
на сјеверним положајима, па и код 
прегусто посађених воћака, те ако 
имаду поједине воћке прегусту круну. 
Свему томе може се избјегавати, са- 
ђењем воћака на сунчаним положијима 
у одговарајућим одстојањима и пра- 
вилним његовањем саме круне.

4) Оскудица залишне (резервне) 
хране у воћки. Код изградње стабла 
грана, ластара, лишћа и плода, спрема 
себи воћка резервну храну, коју на- 
слаже у свим својим дјеловима. Ова 
храна има да послужи воћки у про- 
љеће код цвјетања, листања и заметања 
плода. Разумљиво је, да ће оскудица 
у тој храни и родност воћке у идућој 

цима глорифицирао Црну Гору и Цр- 
ногорце. Кад је напустио Црну Гору 
он је, послије неколико година, без 
икаквог разлога „окренуо медаљу**, 
па чак прерађује свој роман .Ускок" 
три пута, да би из њега изоставио 
или преиначио нека мјеста, која гово- 
ре похвално о Црној Гори.

Карикирање државне управе, рекло 
би се са једном заједљивошћу, изнио 
је Матавуљ у „Биљешкама једног пис- 
иа“ и у „Десет година у Мавританији'*. 
Ту се показао незахвалан и помало 
нисак. Овакав његов став, по напу- 
свтању Цетиња, не показује га морал- 
но високо. »...он је како тачно при- 
мјећује г. Латковић, давао маха јед- 
ном нерасположењу према Црној Гори, 
које је подјаривано и пишчевимопор- 
тунитетом и тадашњим општим миш- 
љењем у добром дијелу српства**. Он 
се нашао у кругу Руварчеве школе 
гдје је требало друкчије мислити о 
малој српској држави — Цриој Гори, 
и он је пристао, да ревносно карикира 
оно што је раније хвалио и величао.

Но ипак с друге стране, Матавуљев 
књижевни рад је значајан не само по 
узетим мотивима из Црне Горе; него 
и по приказивању психичких особина, 
обичаја и у опште живота Црногораца, 

Све је то обухваћено овом књигом, 
писаном лаким стилом, поткријепљеном 
многобројном литературом и подацима 
и употпуњеном Матавуљевом препи- 
ском као и писмима, која се односе 
на његов живот у Црној Гори и Це- 
тињу. Свакога кога интересују прили- 
ке осамдесетих година прошлога ви- 
јека у Црној Гори, наћи ће у овој мо- 
нографији исцрпно приказан цјелокуп- 
ни развој државног и друштвеног 
живота, као и личности које су биле 
носиоци тог живота. Д. М.

години умањити. Ова оскудица хране 
наступа, ако воћка које године пре- 
роди. Наступа у случају, ако лишће 
прерано одпадне, па исте године дрво 
поново пролиста и процвјета, то је, 
ако наступи такозвана јесења вегета- 
ција, која исцрпи резервну храну. Оску- 
дица наступа такођер у случају ако 
су штеточиње утаманиле лишће одно- 
сно ако је исто било јако нападнуто од 
разних биљних болести. У лишћу на- 
лази се главна творница ове резервне 
хране, зато треба пазити на то да се 
лишће на воћки што више и боље 
очува.

5) Ј1оше његовање воћке. Са посађе- 
њем воћке никако није сав посао око 
ње завршен, него потребито је — те 
још како — да се воћка и касније, 
кад порасте и има да роди, правилно 
његује. Нењегована, односно рђаво 
неуко његована воћка ће и слабо ро- 
дити. Нарочито се умањује родност 
касним и сувише јаким закидањем зе- 
лених ластара, као и рђава резидба 
(сувмше кратка резндба) воћака. Род- 
ност се такођер умањује код преду- 
боко лосађене воћке. Овако дубоко 
посађене воћке образују густу круну 
са много окомитним гранама, често у 
опште не рађају стога што не замећу 
цвијет или што плод опада са дрвета. 
Умањивањем овакве бујности може се 
родност повећати. Млада а предубоко 
посађена воћка може да се извади, 
скрати јој жила, те поново посади на 
истом мјесту, али плиће. Код старијих 
пребујних воћака примјењује се поје- 
дан од доље наведених начина, скра- 
ћивање грана за Ј/, своје дужине и 
зарезивањем коре на стаблу воћке. 
Кора се дуж цијелог стабла засијече 
оштрим ножем. Код тога не смије се 
повриједити дрвенасти дио стабла. 
Мјесто тога може се кора прстенова- 
ти, то је при врху стабла у близини 
рачвања, изреже се и скине мали слој 
коре у виду прстена од пола санти- 
метра ширине. Воћка ће дно своје 
хране употријебити на зарашћивање 
тих повреда и неће за то вријеме бу- 
јати. Обадва начина не могу се исто- 
времено примјењивати на једној и истој 
воћки. Ако то не помаже, значи да је 
воћка неродна сама по себн, ге ју 
треба искрчити.

Има и сората воћака чији сс цвијет 
тешко оплођава својим властитим 
Ирашницима. Цвијет прерано отпадне, 
плод такођер или пак не достигне 
своју нормалну развијеност. Оплодња 
односно заметање ллода врши се сигур- 
није укрштањем, то је опрашивањем 
цвијета са прахом других сората. Ово 
укрштавање долази у обзир особито 
у већим воћњацима, које не ваља по- 
садити само са једном сортом, него 
их приликом садње поммјешати са сор- 
тама, чији ће цвјетни прах извршити 
оплодњу њихових цвјетова. Ове воћ- 
ке, које имају да помогну оплођавање 
цвијета, треба да буду код садње 
правило распоређене по цијелом воћ- 
њаку, а истих ћебити довољно 16—1^ 
на 100 воћака. Воћњаку већ засађеном 
са сортама, који се тешко оплођавају, 
може се помоћи Оресађивањем потре- 
бног броја воћака, у случају, да је 
воћњак још млад, иначе прекалемља- 
вањем сваке десете воћке, односно 
уношењем пчела у воћњак (на 5 црног. 
рала) барем 3 кошнице, смјештене на 
разна мјеста.

Утицаја на родност воћака нмаду н 
временске непогоде као што су зимски 
мраз, прољећна хладноћа, нарочито 
слана (против које се боримо пушта- 
њем вјештачког дима), јесења хладно- 
ћа (у крајевима гдје је јесен чешће 
хладна, треба избјегавати јако азотскс 
ђубрење, као и кратку резидбу), јесења 
топлота, која може — ако је лишће 
прерано опало — проузроковати је- 
сењу вегетацију, град, вјетар и суша.

Инж. Н. В.

Р1Д10-ЦЕТН М
ТАЛАС. ДУЖПНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛА 

Црногорска радаостанаца дајс тра ореноса даеано: 
12,30-1330 час.; 2) 18-19; час.; 3) ГзЗО-22. ч»С.

Програм: Сааког дава: у 13 п 20 часоаа - Вајеста на 
италв|анскок јеааку; у 13,15; 18,30 и 21,30 чаеоаа • Ра- 
дио дкевипк на ерпсиохрватском Језвку; у 19,30 • Поли- 
тички комеитар на ерпекохрватском |езвку; У четвртак 
и неђељу, 21 час.: Концерат ■уааке за агру оркестра 
..Раако-Петаља"; У петак 18.45: Превос аа иуслииаке; 
у петак 21: Радао-комеднЈа; У сувоту, у 17,15: Преиое 
за учеипке; У нећељу, 17,30: Пренос аа дјецу.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Школске кухиње

Иницијативом господина капетана 
Кашимбени врше припреме за осни- 
пање школских кухиња на Цетињу; 
г-ло би школска дјеца могла доби- 
ти топлу храну сваког дана на под- 
не. Оваква кухиња већ је успостав- 
љена на Ријеци Црнојевића.

Брига око кухиња и подјела хране 
дјеци и старцима, повјерена је упра- 
вама Женског Добротворног Друштва 
и Друштва Књегиње Зорке, — под 
здравственим надзором доктора Ми- 
лована Томашевића.

Ми топло поадрављамо овако очин- 
ску бригу за нашу дјецу претставни- 
ка Велике Италије. Н>. Е. Војног Гу- 
вернера ва Црну Гору те му овим пу- 
тем ивјављујемо нашу дубоку благо- 
дарност.

Подјела топлог веша
Иницијативом госпође Пирцио Бн- 

роли, сакупљени су потребни фондовн 
за набавку топлог веша, који је био 
конфецијонисан на Цетињу од стране 
„Домаћичке школе" и приватних ли- 
ца, што су| понудили своју|сарадњу.

Јучер, 19 фебруара, подијељен је 
тај топли веш цетињској сиромашној 
дјеци у присуству госпођа које су во- 
диле бригу око тога и госп. капетана 
Томазија, који је врло спретно ту 
племениту иницијативу извео.

Док су се вечер прије безобзирни 
метци поигравали леденим ноћним 
зраком, брига италијанских кругова 
старала се да у границама својих при- 
ватних могућности, оствари своје пле- 
мените наклоности према цетињској 
сиротињи.

Повећање у исхрани
Дознајемо да је Њ. Е. Војни Гувер- 

> нер за Црну Гору одредио повишицу 
< у исхрани за теже физичке раднике 
' и оне који раде ноћу.

Топло и са захвалношћу поздрав- 
љамо овако племениту и праведну од- 
луку Њ. Е. Војног Гувернера.

Промјене у Дирекцији пошта и те- 
леграфа на Цетињу
Решењем Гувернерства пензионисан 

је досадашњи директор пошта и те- 
леграфа на Цетињу г. Антон Луковић, 
а за в. д. директора исте Дирекције 
постављен је г. Божидар Мариновић 
виши чиновник исте Дирекције.
Кретање војске

Стигао је на Цетиње први батаљон 
86 легије црних кошуља.

Јапанске снаге бомбардова- 
ле су јучер велику аустралиЈ’- 
ску луку Дарвин и том при- 
ликом потопнли 9 транспорт- 
них и више ратних бродова.

Нарадно иезорнште „Зетсии деи“
У веђељу 15 фебруара т. г. приказаад Је са 

пуна хумора комедвЈа „Сумњмво лице“ од 
Б. Нушчћа. ТаЈ познати комедиограф, са 
извавредми« даром запажања друштвемих 
слабости, кроз „Сумњиво лице“ жучно се 
ааругао паланачкмм улраввим властима.

Редитељ г. Пооовик, који /е тумачво и 
улогу капетаиа, добро Је радњу поставко, 
тако да Је текла у вепрекнданом темпу, иза- 
знваЈући бурио одушевљење код многоброЈ- 
■е оублике. Нарочито Је запажев позоришам 
ветерав Ђоко Беговић у улози газде Ми- 
лаанна.

Као што Је било наЈааљено дате су у по* 
зоришту, у уторак 17 ов. мЈесеца м четвртак 
19 ов. мЈесеца, двмје успјеле ђачке преставе, 
са добро одабраним и добро изведеиим лро- 
грамима. Врло симоатичво су се прнмиле 
тачке ко|е изводи дЈечиЈи ансамбл. Мали Ђор- 
ће Краљевић својим пјевањем пожњео Је 
свој лрви и звслужени успЈех. Овај случај 
треба да послужн као добар прммЈер-

Пожељко би било чути вредавања о акту- 
елиим проблемима Црне Горе, нанме: еко- 
иомским, социјалиим, културвим и др. пита- 
њмма.

У неђељу 22 фебруара т. г. пововвће се 
„Сумњиво лпце*. Током недЈеље, у уторак 
и четвртак, ђачке иреставе.

Наш лист моћи ће се добити 
по свима трафикама и у књи- 
жари г. Марка Вујовића пре- 
ко цијеле седмице.

слова су копгопапН, између којих 
треба убројити и К, XV, X, V, која се 
употребљавају искључиво у страним 
ријечима: Ггапк, ХМтског, Гетх, ЕогеЈеу.

Апостроф: означава да је ислао 
један вокал н. пр.:

ГаПе мјесто 1а аг!е — умјетност 
ГогЈо мјесто 1о ог!о — врт, башта 
а1ГатЈсо мјесто а11о агтпсо — при- 

јатељу
Акценат: означава такође —- ако 

се налази на посљедњем вокалу, да 
је нешто одузето. То се констатује 
у латинским ријечима у којима је испа- 
ла латинска карактеристична декли- 
нација н. пр.:

ујгТи од лат. ујг1и$ — крепост, врлина 
уегИа од лат. уегИаз — истина
Код осталих ријечи у италијанском 

језику глас пада обично на предпо- 
сљедњи слог н. пр.:

шап§јаге (јести) Јодаге (хвалити) итд. 
Има ријечи ко]е примају акценат и 

на првом слогу, као н. пр.: РбсЈОУа (ва- 
рош); соггеге (трчати).

Изговор вокала:
Вокал „а“ изговара се отворено као 

у српском језику: атаге (волити); 
закаге (спасити) итд.

Вокал нзговара се отворено и 
затворено, али је разлика скоро не- 
знатна и зато се о томе нећемо по- 
забавити н. пр.: тоЈезЈо (скроман); 
зе!е (жеђ); зе4еге (сједите); уебеге 
(видјети) итд.

Вокал „1“ једнак је српском н. пр.: 
рпто (први); Ш1§аге (препирати се).

Вокал „о“ такођер је једнак српском, 
иако у појединим ријечима звучи више 
или мање отворен н. пр.: го1оп<Јо 
(округао); топбо (свијет); ргоГогЈо 
(дубок); гопо (разбијен);зорга(повише, 
горе) итд.

Вокал „и“ изговара се као у срп- 
ском језику са истом разликом као и 
предњи самогласник, Кад се вокал 
„и“ налави испред двоструких сугла- 
сника увијек је дуже или пак кад је 
наглашено н. пр.: па(пга (нарав, при- 
рода); рапга (страх); тшзпга (мјера).

Опаска: Треба напоменути, као за- 
кључак, да се сваки вокал изговара 
засебно и да никад два, три вокала, 
иако су скупа, не сачињавају, као у 
другим језицима, ШНопб. Вокали сли- 
једе, дакле, иста правила као и у 
срлском језику н. пр.: 1иој (твоји); 
уиој? (хоћеш ли?); ћиој (говеда) итд.

Консонанти:
Консонант изговара се својим 

наравним звуком у свакој комбинацији 
као и у српском језику н. пр.: ђиШо 
(лукавица), Вап (варош); ћозсо (читај: 
боско — шума).

Консонант „с“: 1) изговара се 
испрец других сугласника и испред 
вокала а, е, и као српско „к“ н. пр.: 
согро (читај корпо ~ тијело); саро 
(читај капо — шеф, поглавица); сига 
(читај кура — њега, брига); сгнЈо (чи- 
тај крудо — сиров) итд.;

2) изговара се испред вокала „е“ и 
Ј“ као српско „ч“ н. пр.: сјса!а (чи- 
тај чикала — чврчак); седеге (читај 
чедере — попуштати итд.;

3) ако устреба да се консонанту 
жс“ умекша звук и испред вокала а, 
е, и, тј. да се и у том случају изго- 
вори као српско ч, тада између истог 
и дотичног самогласника уметне се 
„ј“ н. пр.: Гегос^а (читај фероча — 
крволочност); сасЈо (читај каче — сир); 
Госасја (читај фокача — погача); саи-

Ј№П№ В ЛШИНСИГ1ВВН
Ивговор:

Италијанска се азбука састоји из 
22 слова, која се, већином изговарају 
као српска:
А а — а N п — ене
В ћ — би 0 о — о
С с — чи Р р — пи
0 <1 — ди 0 ч — ку
Е е — е К г — ере
Р Ј — ефе 8 8 —- есе
с е — ђи Т 1 — ти
Н ћ — ака V и — у
1 1 - и V V — ви
I. 1 — еле 2 г — зета
М т — еме

Вокалн су: а, з, Ј, о, и; сва остала

сш (чнтај каучу — каучук); итд.;
4) ако пак устреба да се консонант 

,с" изговори тврдо — тј. као српско 
„к“ — и испред вокала „1“ и „е“ тада 
се умеће између консонант „ћ“ којег 
се никада уопште не изговара својим 
сопственим звуком у италијанском је- 
зику. Једино служи да претвара неке 
звукове у тврде н. пр.: сћшбеге (чи- 
тај кјудере — затворити); сћЈедеге 
(читај кједере — питати); регсћћ (чи- 
тај перке — зашто, аато); тасћегош 
(читај макерони — врст тјестенине); 
сћиотапЈе (читај кнроманте — хиро- 
мант); итд.

Ако је консонант „с“ двострук из- 
говара се једнако као да није тј. 
једнако као српско „ч“ самомалоду- 
же и јаче н. пр.: сассјаге (читај качаре
— тјерати); аћћгассјо (читај абрачо — 
загрљај) итд.

Консонант „<Г изговара се као у 
српском језику н. пр.: Зогзо (читај 
дорсо — леђа); бебЈса (читај дедика — 
посвета) нтд.

Консонант изговара се као у 
српском језику н. пр.: (ого — рупа; (аге
— радити; Пе1е (читај фјеле — жуч); 
Јогта — калул нтд.

Консонант „б“ слиједи иста прави- 
ла као и „с“:

1) пред а, о, и изговара се као срп- 
ско „е“ у ријечима грло, груб, дангу- 
ба н. пр.: 2аНо (читај гато — мачак, 
мачка); ^оћћо (читај гобо — грбав) итд.

2) пред 1, е изговара се као српско 
„ђ“ н. пр. §еп111е (читај ђентиле — 
пријазан); 1е&беге (читај леђере ~ чи- 
тати) рге$а§1ге (чнтај пресађире — 
прорећи) итд.

3) Ако устреба да консонант 
задржи свој грлени звук и пред во- 
калима ђ е, тада се уметне „ћ“ н. пр.: 
^ћјго (читај гиро — пољски миш, пух); 
ца^ћеПо (читај трагето — превоз бро- 
дом); 1а&ћ1 (читај лаги — језера) итд.

4) ако пак устреба да консонант 
„2“ поприми мекши звук и пред во- 
калима а, о, и, — тј. као српско „ђ“ 
тада се уметне „1“ н. пр.: ^јаПо (читај 
ђало — жут); 1ај»јо1о (читај фађоло — 
пасуљ итд.

Консонант „ћ“ скроз је безвучан. 
Служи, као што смо видјели код по- 
јединих консонаната да им мијења 
звук и при промјени помоћног глагола 
„имати“ да га се разликују од једна- 
ких ријечи сасма различитог значења. 
Ни у једном случају консонант „ћ“ 
се не изговара. Стране ријечи које 
почињу са „ћ“ губе то слово у изго- 
вору н. пр.: Нашегкб! (читај Амерфест); 
Ни^о (читај Уго); Нагаг (читај Арар); 
НегћаН (читај Ербарт) итд.

Консонанти „ј“, „пГ, „п“ ј „р“ из- 
говавају се као у српском језику. Кад 
су двоструки постају чамо мало дужи.

Консонант „д“ изговара се као срп- 
ски „ки“. н. пр.: чие11о (читај куело — 
оно); диагТо (читај куарто — четврт); 
циебШга (читај куестура — Улрава по- 
лиције) и т. д.

Консонант „з“ изговара се:
1) као српско „з“ н. пр.: го$а (читај 

роза — ружа); $ро$а (читај споза — 
невјеста), и т. д.

2) као српско ако је двоструко. 
н. лр.: ГО83О (читај росо — црвен); 
0880 (читај осо — крст);

3) као српско ако иза италијан- 
ског „8" слиједн С1 или се ($с). н. пр.: 
зсЈате (читај шиаме — рој); зсЈабига 
(читај шјагура - несрећа); тезсеге 
(читај мешере — мјешати); пазсеге 
(читај нашере — родити, рађати) и т. д.

4) Ако се пак мора „$с“ изговарати 
као српско „ск“ и испред самогласни- 
ка „е“ и Ј“ тада се умеће иза групе 
„8С“ консонант „ћ“ н. пр.: зсћшЗеге 
(читај скјудере — отворити); 8сћшта 
(читај скјума — пјена); зсћЈаИа (чи- 
тај скјата — племе, роб); зсћјассјаге 
(читај скјачаре — згњечити) и т. д.

Консонанти „1“ и „у“ изговарају се 
као у српском језику.

Консонант „2“ изговара се као срп- 
ско „ц“ када је једноставно и кад је 
двостр/ко. н. пр.: рјагга (читај пиаца 
трг); 210 (читај цио — стриц). У овом 
задњем примјеру, као и у рнјечнма 
хе!о (ревност), хја (стрина), хашо (тор- 
ба), консонант „г“ изговара се мало 
више по свом српском звуку.

— Настмкће се —

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
И8 ИНОСТРАНСТВА

— Јаааацм су се мскрцалн ■ м острву Ти- 
■ор и охупнрали холаадсжн и лортугалски 
дио острва. То« пригодо« )е јасааска влада 
гарактовала Португалу респект шпгереса и 
птегратет колоааЈе, под увЈето« да се сво- 
Јни држаљем ае замЈери Јапану.

— Еиглески адниралитет оризпао Је да Је 
ковтраторпиљер „Ђурка“ потолљев. То |е 
други брод коЈи |е иосио ово исто и«е. Пра« 
Је потоаљен за врнјеве норвешког потхвата.

Госп. Черчнл мо је лркаорав да изведе 
рекоиструкциЈу своЈе владе, извјешвши иеве 
■инмстре.

-- СазваЈе се мз ИидмЈе да |е иа Ивдмјце. 
коЈи из даиа у дан ишчекуЈу жељево осло- 
бођеље, велики утисак учмиво говор геве- 
рала Тоје. ИадлЈцв вастаљенн ва термторвју 
коЈа је запосЈедаута од страае Јапакских 
трупа, у Маичухоу и у Јапаву, прашлн су са 
одушевљеље« оокрету коЈи Је започет • 
одазвали су се скупштнви коЈа Јеовихдава 
заказава у Токију, док Је знааеанти шеф 
Јапаиских иациоаалиста првиио шефа иит|. 
ских иационалвста, те «у токо« аудеипвјО 
изЈавио да ће Јаоанскн вациоиалвсти датм 
своЈу пуиу ооаођ видиЈско« аароду, како б« 
«огао да постнгие своЈу везавнсвост.

— Брмтанскм Адивралитет се ковачио од- 
лучио да иаоравв прво прмзиање у вези са 
ударце« коЈв је оретрово у Средозеаиоиљ 
«ору еигаески коввоЈ, прилвко« покушаЈа м 
из АлексаидрмЈе стигне до Малте. Засада с» 
Адинралвтет ограиичио ти«е да Јави о по- 
тапању свнЈу трговачких бродова, и оште- 
ћењу Једвог рапог брода, којд су бнли у 
систаву коввоЈа. ПреостаЈе сада да се вндв 
када ће се одлучити да јави ■ о осталвв 
губитиима.

— СазваЈеседа |е еиглески Мивистар прет- 
сЈедиик и поред свог парадоксалиог говор« 
морао да прихвати идеЈудасеповедеистра- 
га о иачипу ва који су вођеве операцмЈо 
протнв њевачког ратиог бродовља, коЈе со 
пробило кроз кавал Ла Мавш.

— Врховии Командантјапаискихсиагакоје 
опермшу у Кмвв лозвао Је чувлошашу владу, 
да послије пада Сивгапура п све веке угро- 
женостн бвраааског пута, прекдие са своЈим 
бесцвљвп« отпором.

— У Бирми |е дошло до жестоких борб« 
60 килоиетара од Рапгуиа. Еиглезв мастав- 
љ«Ју са сво|и« повлачење«.

Гарввзон Шоаааа Је разоружаи и ивтер- 
нмраи.

— Како се сазиаЈе нз Лоидова, лнст 
„ТаЈмс" почиње да прннрема своЈе читаоце 
■а логућиост пада Ракгума, тврдећи да су 
■огућиост« братаиске одбрапе такође ■ у 
Бпран практично равие нудм, обзпро« иа 
■адаоћвост 1апаисжмх воЈипка.

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ
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Водоравно: Први и други квадрат: иницд- 

јали иајвећег српског пјесвика — трећи и че* 
тврти квадрат: мпицијали позаатог професоре 
цетињске ГнмназмЈе. 2) Горд — почиње да се 
кисЈели. 3) становиик мора — врста поврћа.
4) Дрво (у падежу) — Наполеонов геиераљ
5) предлог — предлог — упвтиа замЈеакца.
6) свеза — Је (њемачкк) — предлог. 7) хе- 
миЈски еленеват — дио лушке. 8) лактаста 
полуга коЈон се пале аутоаобнлв — пвЈаиа. 
9) тако Је иазиваи српски иарод од страие 
Турака — краЈ живота. 10) предлог — свеза 
— свеза — оочетах азбуке.

Усправно: 1) свештешис — острво у Ја- 
драиу. 2) врста одаЈе — аждаЈа. 3) група 
острва у Тмхом океаву. 4) Њеи чаЈ Је сада 
■вого у употреби — рнЈека на коЈоЈ лежв 
Москва. 5) Лудолфов бро| — н«е паше фнл«- 
ске глуинце (Рииа). 6) зоља. 7) два пут исто 
слово — артиљернЈсмо оружЈе. 8) Узввк — 
престоимца старе српске државе. 9) људн 
(свиЈет у малоне). 10) за«|епица — упитва 
рмЈеч. II) улмца (италиЈаискм) — гребеп (у

РНЈЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА
Водоравво: I) брнгада. 2) Стева. 3) Шта. 

4) Кеит — Сева. 5) оиа—г—тат. 6) Н-Г. (Нова 
ГвммеЈа) — рат—тг 7) газ—т—лек. 8) озом— 
змиа. 9) ИлнЈада. 10) Атара. 11) Иха.

Усправно: 1) Коиго. 2) Бевгази. 3) срм— 
Зола. 4) Штит—р—витм. 5) тег—гат—Јак. 6) 
Авас—т—Зара. 7) адет—Лмда. 8) аиатеиа. 
9) Аткка.

Награда: Свако нсправво рмЈешење ко]е 
стнгне Управи лмста до четвртка бвће на- 
грвђемо са 50 лнра (по завршетку сернјеК 

РнЈетеља оредаватм у књмжарн Марка Ву- 
Јовмва.

Штаапарвја „Обод* — Цетвње


